

北醫大公共衛生學院巴基斯坦籍博士烏斯馬，獲永久居留證「梅花卡」

畢業於臺北醫學大學並於全球衛生暨發展學程擔任助理教授烏斯馬（Usman Iqbal），於 2019 年 4 月獲內政部頒發外僑永久居留證「梅花卡」，肯定他在衛生資訊科技領域的傑出貢獻。烏斯馬老師來自巴基斯坦，他在取得藥學博士學位後，來到臺北醫學大學，繼續完成了醫務管理碩士學位及醫學資訊研究所博士學位，並獲得了全額獎學金。



梅花卡為我國的外僑永久居留證，是對我國有特殊貢獻或為我國所需的高級專業人才等，所核發的外僑永久居留證。烏斯馬老師在博士一年級時即在《醫學》期刊（Medicine）發表了〈服用安眠藥是否增加罹癌風險？〉論文，吸引了臺灣媒體報導，也展現了他的研究潛力。之後仍致力於醫療品質改善和科學研究，在《臨床傳染病期刊》（Clinical Infectious Diseases）、

《胸腔醫學期刊》（Thorax）、《美國醫療信息協會雜誌》（JAMA）、《刺絡針》（The Lancet）等頂尖期刊中發表許多論文，並和國際知名的作者共同撰寫書籍。【左圖：烏斯馬老師（右）從移民署專員的手中拿到熱騰騰的梅花卡】

除了學術成就之外，烏斯馬教授也擁有豐富的編輯經驗。他在國際健康照護品質協會（ISQua）由牛津大學出版的官方期刊《國際照護品質雜誌》（IJQHC）擔任編輯，並擔任愛思唯爾（ELSEVIER）

《Computer Methods and Programs in Biomedicine》（CMPB）期刊及《BMC Public Health - Global Health section》期刊的副主編。



儘管烏斯馬年紀輕輕，其專業已經上獲得國際認可，他不僅是澳洲醫學資訊學院（ACHI）、薩爾茨堡國際研討會、澳洲醫療服務管理學院（ACHSM）及英國皇家公共衛生學會（RSPH）、澳洲醫學資訊學會（HISA）等許多教育機構和科學協會的成員；此外，烏斯馬教授更受邀出席 Hackathon 和 Datathon 等國際會議演講，主持會議和提供輔導。【右圖：烏斯馬老師參加國際人工智能於醫療產業應用會議（International Conference of AI in Healthcare）】



身為國際教職員，烏斯馬經常代表母校北醫大，積極發展國際合作並企劃改善醫療品質的專案；他曾促進了麻省理工學院（MIT）、哈佛大學和北醫大之間的合作課程，並參加了許多醫學資訊、人工智慧醫學應用和全球健康相關之國際會議。

除了擔任助理教授之外，烏斯馬目前也是北醫大健康資訊科技國際研究中心

（ICHIT）的數位健康顧問及研究計畫主持人。他有多個改善醫療相關的研究計畫正在進行中，包括了人工智慧和觀察性健康數據的醫療應用，以及智慧輔助系統和物聯網在醫院中的應用。他相信在這個數位化、以病人為中心的時代，真實數據是科學創新及創造患者和醫療人員雙贏的關鍵。（文/公共衛生學院全球衛生暨發展學程）【左圖：烏斯馬老師（右）在北醫求學時，幾乎年年參加國際美食節，將巴基斯坦的美食分享給全校師生】